

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора социологических наук Комлевой Валентины Вячеславовны на диссертацию Лаптева Евгения Александровича «Отношения Российской Федерации и стран СНГ в научной сфере: основные направления, проблемы и особенности (1992–2022 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Е.А. Лаптева посвящено теме, актуальность которой обусловлена задачами реализации действующей Концепции внешней политики Российской Федерации, в которой сотрудничество со странами СНГ и ЕАЭС обозначено в числе приоритетных направлений деятельности в международном пространстве. Взаимодействие в сфере науки и инноваций, в особенности, информационных технологий, безусловно, выступает одним из важнейших компонентов региональной интеграции в современной Евразии. В рецензируемой диссертации Е.А. Лаптева научный диалог рассматривается как платформа для дальнейшего углубления интеграционных процессов, которая укрепляется и развивается, несмотря на негативное влияние сегодняшней геополитической ситуации.

Не вызывают возражений предложенная автором структура исследования, формулировки его цели, задач, предмета и объекта, хронологических рамок работы. Рецензируемая диссертация выполнена на основе адекватной исследовательским задачам методологической основе.

Положительно характеризует работу репрезентативный комплекс историографии, аналитический обзор которой представлен во введении к диссертации и подтверждает научную фундированность проведенного исследования. Диссертант привлек большое количество источников, часть которых была впервые введена в научный оборот в контексте представленного исследования, что обеспечивает обоснованность положений и выводов диссертации. Научная новизна работы Е.А. Лаптева определяется решением поставленных исследовательских задач, результатом которого стало

выявление специфики, направлений и перспектив научного взаимодействия России и стран СНГ в 1992-2022 гг. Одним из наиболее удачных разделов работы является исследование институтов международного сотрудничества постсоветских государств в области науки. Представляет интерес, проведенный автором анализ социально-культурных аспектов академического диалога России и стран СНГ, включая межличностные связи ученых, их принадлежность к общим научным школам, университетским корпорациям эпохи СССР, отсутствие языкового барьера и др.

Исследование выстроено по проблемному принципу, позволяющему рассмотреть проблему исходя из трех ключевых позиций: идеи и концепции, институты, деятельность и развитие.

Первая глава диссертации «Формирование принципов и правовых основ сотрудничества академических организаций России и стран СНГ» посвящена становлению концептуальных основ внешней политики России в сфере академического и научно-технологического сотрудничества со странами СНГ и отражению данного процесса в международных соглашениях и договорах стран Содружества. В самостоятельный раздел автор выделяет развитие принципов взаимодействия академий наук, подчеркивая ведущую роль РАН в этом процессе. Можно заметить, что содержание данного раздела перекликается с началом второй главы; возможно, следовало продумать несколько иное структурное построение работы и объединить данные материалы в одном разделе. В главе раскрывается значимость гармонизации правовых норм стран СНГ, в которой соискатель видит значимый фактор, способствующий «развитию регионально-глобальной научно-технологической и гуманитарной интеграции» (с.73).

Во второй главе «Институционализация системы академических связей России и постсоветских стран» освещает историю создания и современную деятельность Международной ассоциации академий наук (МААН) и других компонентов инфраструктуры академического пространства постсоветских государств, анализируются системы российских учреждений и организаций,

участвующих в реализации внешней политики по развитию научных связей со странами СНГ, и органов Содружества, формирующих совместную политику в области науки и высшей школы. В главе сосредоточен и систематизирован большой объем данных, подтверждающий вывод соискателя о том, что сегодня Россия и ее партнеры по СНГ располагают многоуровневой системой научно-технического и гуманитарного сотрудничества, которая может платформой для углубления интеграции в области фундаментальных наук и новых технологий (с.157-139).

Третья глава рецензируемой диссертации «Сотрудничество академических организаций России и стран СНГ как фактор интеграции постсоветского пространства в XXI веке» освещает наиболее значимые и перспективные направления сотрудничества России со странами СНГ в области науки. Автор предпринимает в целом удачную попытку показать перспективы роста конкурентоспособности стран Содружества по таким направлениям как информационно-коммуникационные технологии, создание новых материалов и др., акцентируя внимание на роли России как инициатора и модератора научного диалога стран СНГ. Представляет интерес, отраженный в работе опыт академического сообщества Республики Башкортостан по развитию прямых контактов с научными центрами стран СНГ, который, безусловно, может быть учтен в международной деятельности других регионов Российской Федерации. В главе аргументируется необходимость дальнейшего углубления научно-технологической интеграции России и стран СНГ, в которой автор видит одно из важнейших условий стабильности и развития евразийского региона, его успешной интеграции в глобальное интеллектуальное и технологическое пространство.

В заключении диссертации Е.А. Лаптева обобщены результаты исследования и сформулированы выводы, вытекающие из содержания работы и данных использованных автором источников. Авторские выводы в целом логичны и соотносятся с положениями, выносимыми на защиту.

Рецензируемая диссертация производит положительное впечатление, однако не лишена некоторых недостатков.

Так, работа существенно выиграла бы от включения исследовательский инструментарий сравнительного анализа научного сотрудничества постсоветских государств с интеграционным опытом уже сложившихся систем, таких, как Европейский союз, либо также находящихся в стадии формирования интеграционных моделей Латинской Америки.

Более развернутой хотелось бы видеть тему взаимодействия России и стран СНГ в области гуманитарных наук, хотя автор и уделяет внимание данному аспекту.

В разделах, посвященных программам научного сотрудничества и соответствующим правовым нормам присутствуют длинноты, элементы описательности, которых можно было бы избежать за счет документальных приложений.

Данные замечания не влияют на общую высокую оценку диссертации Е.А. Лаптева. Основные результаты исследования представлены в имеющихся публикациях, в том числе в трех работах, опубликованных в изданиях из списка РУДН. Содержание автореферата соответствует основным положениям и выводам представленного диссертационного исследования.

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Диссертация Лаптева Евгения Александровича представляет собой самостоятельное и завершенное квалификационное научное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Диссертация «Отношения Российской Федерации и стран СНГ в научной сфере: основные направления, проблемы и особенности (1992–2022 гг.)», соответствует Разделу II Положения о присуждении ученых степеней Федерального государственного автономного образовательного учреждения

высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024, а ее автор Лаптев Евгений Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Официальный оппонент:

Комлева Валентина Вячеславовна

доктор социологических наук (специальность 22.00.06 – Социология культуры, духовной жизни), заместитель директора по научной работе Автономной некоммерческой организации «Национальный исследовательский институт развития коммуникаций»



В.В. Комлева

Подпись В.В. Комлевой удостоверяю:

Должность

Ответственный за кадровое департамент

ФИО

Негорюдова О.В.

«31» мая 2024 г.

Комлева Валентина Вячеславовна

Почтовый адрес:

АНО НИИРК

119034, Москва, Коробейников пер., д.22, стр.1.

Тел.: +7 (495) 25-26-788; e-mail: komleva@nicrus.ru